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МИРИСЛИПЕНАБУЛЕВАРУНАРОДНОГ
ПОСЛАНИКАИУБИЦЕ

Сло бо дан Ти шма, Астал тиш ри ба фриш (2), Ге ни је бас ги та ре, Фу ту ра 
пу бли ка ци је, Но ви Сад 2024

Тре ћа по ре ду књи га три о ло ги је Астал фиш ри ба триш Сло бо да
на Ти шме ни је до не ла ни ка ква раз ја шње ња и ни ка кве од го во ре ко је смо 
тра жи ли про чи тав ши пр ве две књи ге, а опет остао је бле ди ути сак то
ли ко тра же ног сми сла и, што је по себ но ва жно, остао је ути сак жи во та 
пи са ног ве ли ким сло вом. Од лу чу је мо се за „бле ди сми сао”, јер, ка ко 
ау тор пи ше у овим ре до ви ма, али и у прет ход ним књи га ма, Ра дост 
веч но сти ко ја је сте сми сао са мо се на слу ћу је на обо ди ма гра да у су тон, 
али и ка да се с вре ме на на вре ме до жи ви, до вољ на је за уте ху. То ком 
по тра ге за ком по зи ци јом, жан ров ским од ре ђе њем, ни ти ма при по ве да ња, 
до га ђа ји ма и при чом, из гу би ли смо се у про шлом, са да шњем и бу ду ћем 
про сто ру са ња ног а ни ка да не до са ња ног Но вог Са да, по ма ло фан та зма
го рич ног ме ста на ко јем се сре ћу ствар ни и фик тив ни љу ди, утва ре и ле
ген де. Ста ре/но ве ме та фо ре про зе Сло бо да на Ти шме по но во су ту, Ме
би ју со ва тра ка и Рор ша хо ва мр ља. У овој кон крет ној књи зи Рор ша хо ва 
мр ља ни је екс пли цит но по ме ну та (као у Жи во ту пе сни ка), али је то сва
ка ко ве ли ка ме та фо ра Ти шми не про зе, ко ја до те ме ре из гле да дру га чије 
при сва ком но вом чи та њу да је то го то во не схва тљи во. Уко ли ко је ово и 
не схва тљи во сла би јем про у ча ва о цу књи жев но сти, сва ка ко је те шко опи
са ти по зна том те о рет ском апа ра ту ром, са чим су се сло жи ли ета бли ра
ни књи жев ни кри ти ча ри по пут Та тја не Ро сић и дру гих. У (не)на мер ном 
на по ру да ис при ча при чу ау тор је стал но гу би, а с иро ни јом по ко јој је 
пре познтљив он твр ди да ни је ка дар да ис при ча при чу. Ме ђу тим, у том 
тра же њу и за ла же њу у ру кав це до би ја мо мно го ма лих при ча, ми ниесеја 
ко ји се за вр ша ва ју ду хо ви тим до ско чи ца ма или по ет ским сли ка ма, а 
не ка да над мре жом на из глед бе за зле ног тек ста оста не да ви си ва жно 
пи та ње, ко је нас (ка ко то ау тор има оби чај да ка же) озбиљ но се ки ра. У 
по је ди ним ме та про зним се квен ца ма ау тор, го во ре ћи о про зи Кар ла Увеа 
Кна ус го ра, про го ва ра и о сво јој про зи:

Али ком по зи ци о ни ха ос, тек сту ал на дис про пор ци о нал ност. Ме ђу
тим, текст ву че без об зи ра на те не до стат ке, има на бој, без об зи ра што 
не ма ни ка квог за пле та, ни ка кве не из ве сно сти. Ипак и про по зи ци је су исте: 
и он очи глед но по ла зи без пла на, ту ма ра, пр ва ре че ни ца је ва жна, текст 
се по сте пе но ге не ри ше, бо ри се за фор му, те жи да се ова пло ти.

Као глав ни ли ко ви ове (ау то)фик ци је ко ја то ни је мо гу се из дво ји
ти Алек сан дар Ти шма и Да ни ло Киш. Њи хо ве књи жев не ли ко ве ау тор 
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об ли ку је на ни ма ло ла скав на чин, али не и на од ви ше ис кљу чив на чин, 
он их пред ста вља на бра ја ју ћи (не)ствар не до га ђа је из њи хо вог жи во та 
и оста вља ша ре не ли ко ве са ко ји ма ула зи мо у по ле ми ку о књи жев но сти. 
Ко ли ко је по ли тич ки не ко рект но ре ћи да су Алек сан дар Ти шма, али и Иво 
Ан дрић, би ли про фи те ри пат ње и да је чи тав књи жев ни свет по то њег 
бес по тре бан? Ме ђу тим, не ма сло бо де го во ра без по ли тич ке не ко ректно
сти. Књи жев ност је за ау то ра пре све га по ли тич ки чин, без о бра злук и 
про во ка ци ја. У при лог раз ма тра њу ау то ро вог схва та ња уло ге књи жев но
сти, мо же се по гле да ти још је дан ци тат у ко јем се по ре де ве ли ки Алек сан
дар Ти шма и Ми ро слав Ман дић, углав ном по знат у кру го ви ма но во сад ске 
нео а ван гар де. Да кле, Ти шми но де ло

ни је мо гло да иде да ље од пси хе и со ци ју са, од фрој дов ског ли би да, да кле, 
те шког пе си ми зма, он се увек ба вио људ ском ег зи стен ци јом, тј. пат њом. 
Ми ро сла во ве књи ге су пак по све ће не ра до сти и на ди, зло је евен ту ал но 
са мо не ки руб хо ри зон та. Шта нам је по треб ни је да нас?

За и ста, шта нам је по треб ни је да нас? Исто риј ски дис курс пре пун 
кр ви и не за до во ље не прав де, на би јен мно штвом ужа са ва ју ћих сли ка 
стра да ња, дис курс оп те ре ћен стра хом и кри ви цом ко ји нас оста вља по
сра мље не и збу ње не у већ до вољ но ру жном све ту, или...? Те шко је да ти 
од го вор шта је на дру гој стра ни, али он би се мо гао по тра жи ти у књи жев
но сти Сло бо да на Ти шме. Му зи ка, по е зи ја, сла вље ње тре нут ка, пре по зна
ва ње жи во та:

Су шти на је, иза свих до га ђа ја у уни вер зу му, от кри ти му зи ку, на слу
ти ти склад у по мет њи и та ко сте ћи по ве ре ње, при бли жи ти се и при хватити 
оно нај стра шни је, при пи то ми ти сам ужас. То је Ма ле ро ва му зи ка.

То је све. Где смо жи ве ли, у ка квом кра јо ли ку... на пла не ти на ко јој 
цве та цве ће, на Зе мљи ко ја је би ла зве зда, или ће то би ти јед ном.

По ред ме та про зних сег ме на та, пор тре та раз ли чи тих књи жев ни ка, 
умет ни ка ло кал не нео а ван гард не сце не али и свет ске књи жев но сти, у 
књи зи су за сту пље ни и фраг мен ти по ро дич ног ро ма на са ли ком оца као 
цен трал ном фи гу ром. Оно што је и ина че ка рак те ри стич но за Ти шми ну 
про зу по ја вљу је се и ов де, а то је ко мен тар и ево ци ра ње ра ни јих де ла. 
Мо тив оца ко ји „умно жен у три при мер ка” пе ца по ја вљу је се и ов де у 
при по ве ци „По ја ча ло и ги та ра”, а при по вет ка „Уте ха ко се” је ов де на 
не ки на чин до пи са на и пред ста вље на у но вом ме та про зном све тлу, док 
у Ур ви де ку ипак но си од ре ђе ну ми сти ку при по ве да ња. Нај зад, и сам на
слов Ге ни је бас ги та ре ево ци ра лик при ја те ља ко ји ју на ку до но си ги та ру, 
та ко ђе из при по вет ке „По ја ча ло и ги та ра”. Симп то ма тич но је то што се 
отац из Ур ви де ка ов де на ста вља. У „По ја ча лу и ги та ри” отац све вре ме 
по ку ша ва не што да ка же ју на ку, али се то не де ша ва, те он на по слет ку 
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уми ре. Ов де се на ста вља не раз ја шње на си ту а ци ја са оцем, те не са зна
је мо до кра ја очев од нос са ста но дав ком Је вреј ком ко ја је од ве де на за 
вре ме ра ци је. Стра шни, ми сти фи ко ва ни отац иде у при лог ју на ку сла бог 
ма ску ли ни те та, Хи по ли ту, кон цеп ту ал ном умет ни ку ко ји се не сна ла зи 
у гра бе жу, да би ка да од ра сте од луч но од био да бу де на стра ни оних ко ји 
су ов де опи са ни као „пу нач ки ји мла ди ћи у цр ним џи по ви ма ко ји ју ри
ша ју на бан ко ма те”. Да кле, оно што отац у Ур ви де ку ни је ре као ов де се 
на ста вља као не са зна ти љи во, а сам ау тор се кло ни по ро дич ног ро ма на, 
мо жда бо је ћи се утва ре оца (ов де се по ја вљу је „утва ра Бо га”). По на вља ње 
ли ко ва и мо ти ва, ва ри ра ње и до пи си ва ње у ни јан са ма и из раз ли чи тих 
ра кур са, иде у при лог иде ји це ли не за ко јом наш ау тор (ма да нас он де
ман ту је) тра га. Пре ци зни је, пи ска ра ју ћи, он ге не ри ше не ка кву фор му, 
ме ђу тим, ка ко ка же: „Али ако се по ја ви иде ја це ли не, те шко да ћу јој 
одо ле ти.” На пла ну је зи ка ви ди мо раз ли чи те екс пе ри мен те, про шли 
до га ђа ји су пред ста вље ни бу ду ћим вре ме ном, ју нак про го ва ра и из жен
ског ро да, он има мно го име на и стал но их ме ња, име на ствар них лич
но сти су да та ана грам ски и у ши фра ма, а све то на ја вљу је и мо то књи ге, 
„по ку шај ре ла ти ви за ци је на ра ци је и иден ти те та”. Упра во све на ве де но 
све до чи иро ни зо ва њу исто риј ског ро ма на ко ји по ку ша ва да ожи ви јед но 
про шло вре ме ства ра ју ћи што упе ча тљи ви је ли ко ве – но си о це иде ја и 
са гле да ва ју ћи ствар не до га ђа је из раз ли чи тих угло ва. Ау тор Ге ни ја бас 
ги та ре ова квим по ступ ци ма по ка зу је да је ми ме зис дав но пре ва зи ђен 
и од ба чен као ау то ри та ран. Чи ја је то ствар ност? Вла ди мир Та сић, ко мен
та ри шу ћи Хер де ро ву тврд њу да фик ци је об ли ку ју ум, пи ше у књи зи 
Ма те ма ти ка и ко ре ни пост мо дер ног ми шље ња сле де ће: 

Хер дер је ве ро вао да је по жељ но, у ства ри нео п ход но, увек се ис ка
зи ва ти, ко ри сти ти моћ има ги на ци је што је мо гу ће ви ше, и на тај на чин 
осло бо ди ти ства ра лач ке спо соб но сти људ ског ума чак и ако то осло ба ђање 
на кон цу до ве де у пи та ње по јам објек тив не исти не. Сло бо да је на пр вом 
ме сту, по себ но сло бо да да се ства ра исти на.

Ве ли ки ау то ри тат ни ху ма ни сти, ка ко по је ди не пи сце на зи ва ау тор, 
сва ка ко су осе ћа ли сло бо ду или по зив да ства ра ју исти ну. И мно ге исти не 
њи хо ве књи жев но сти по ста ле су део на ци о нал ног ми та. С дру ге стра не, 
у овој књи зи има мо по сла с ау то ром ко ји то из бе га ва по сва ку це ну, па 
и по це ну из гу бље не при че. Он ће твр ди ти да пи ше са по зи ци је сла бог 
су бјек та, ма да су и по зи ци о ни ра ње и од но си сна га, и по ло жај умет ни ка, 
али и сва ки дру ги „озна чи тељ” ов де под би чем иро ни је. Та ко ће, раз ми
шља ју ћи о јед ном свом сну, на пи са ти: „Ка ко схва ти ти овај сан? На ступ
њу су бјек та или на ступ њу објек та?” Као иро ни ју мо же мо схва ти ти и 
овај ко мен тар при по ве да ча: „И за пра во Ср би има ју про блем са ’увре ђе
ним су бјек том’, са ста рим кра љем, де да Ти ту ре лом, као фру стри ра ним 
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увре ђе ним Ср би ном ко ји стал но на ме ће пат њу и бол за рад очу ва ња ет но
са.” Ме ђу тим, те шко да не осе ћа мо и исти ну у то ме. Иро ни ја је у ознава
ча ва њу, раз вр ста ва њу и ка те го ри са њу у сла бе су бјек те, ја ке су бјек те, увре
ђе не су бјек те, али он да и у Ср бе, Хр ва те, му шкар це, же не, исто риј ски 
ро ман, по ро дич ни ро ман и та ко да ље. За то при по ве дач твр ди да не пише 
ни днев ник, ни ствар но сну про зу, ни non fic tion про зу, ни по ме ну те рома
не. Он је све стан да је на Ме би ју со вој тра ци, ко ја је с јед не стра не чист 
де тер ми ни зам, „она је там ни ца из ко је је не мо гу ће иза ћи”, али исто вре
ме но је и не што не појм љи во. Сти че мо ути сак да ју нак ипак ужи ва у том 
не појм љи вом, ви ше не го што се при кла ња де тер ми ни зму и там ни ци. Из 
пат ње и кр ви исто риј ског дис кур са он се уз ди же ка не појм љи вим, на слу
ће ним фе но ме ни ма, ка жи во ту пу ном ра до сти, ка књи жев но сти ко ја 
та кав жи вот сла ви и ко ја бе ле жи ле по ту. Док се ше та Бу ле ва ром на род
ног по сла ни ка и уби це (Бу ле ва ром Ја ше То ми ћа), при ме ћу је:

ПРЕ ДИ ВАН КА СНО МАЈ СКИ дан из ву као ме је на Бу ле вар на род ног 
по сла ни ка и уби це. Про ла зио сам по ред клу пе, на ко јој је се де ла де бе ла 
Ром ки ња и бу љи ла у свој смарт фон. По ми слио сам да је то Свир ка ко ја се 
игра са мном. Ка да сам је про шао, ви део сам да се иза ње шћу ћу рио кли нац, 
ве ро ват но њен син, ко ји је та ко ђе прч као по свом смарт фо ну. Огром на 
ма са са ла и ме са га је са кри ла, тј. шти ти ла. Обо је су би ли у са свим дру гом 
све ту, не све сни да се ку па ју у мо ру ми ри са ли па ко је су овог про ле ћа по
ра ни ле са цве та њем.

Књи жев ност Сло бо да на Ти шме је ми рис ли пе на Бу ле ва ру на род ног 
по сла ни ка и уби це. То је књи жев ност ко ја нам го во ри да би тре ба ло за
ми сли ти дру га чи ји свет, као што смо Си зи фа мо гли за ми сли ти срећ ним.

Мср Је ле на З. ЗЕ ЛЕ НО ВИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду
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